

Социални функции

На настоящия етап от развитието на обществото резултатите (ефектите) от действието на социалните функции на надомната заетост са много по-ясно открити в общественото пространство и по-желани от самото общество. Те се проявяват някак си невидимо и неусетно, макар че внимателният анализ на доходите и потреблението на населението дава възможност да се долови намесата на надомната работа (заедно с многото други форми и проявления на ненаблюдаваната икономика) в тези два показателя. С други думи, надомната заетост е един от възможните начини за увеличаване доходите на населението и за стимулиране на потреблението. Действително в условията на висока безработица и сравнително ниски работни заплати и пенсии на населението надомната заетост е подходяща форма за попълване на семейните бюджети. Това е така, защото всеки, изявил желание да се труди надомно, би могъл да стори това, тъй като за по-голямата част от тази дейност не се изисква висока квалификация, специални работни помещения, значителни по размер средства за закупуване на материални дълготрайни активи, суровини, материали и т.н.

Небезизвестен факт е високото ниво на безработица у нас - средно около 15%, а в отделни райони - до 35-45%. Един от пътищата за намаляване на негативните последици от безработицата е надомната заетост. Тя едва ли ще реши проблемите на всички безработни, но до голяма степен би могла да "помогне" за свиване на безработицата до нормално приемливо равнище. Разбира се, за това е необходима инициативата на самото население, на държавните органи, на неправителствените организации, на частния бизнес. За целта е нужно едно по-добро нормативно-правно регламентиране на тази дейност и активизиране на посочените субекти.

Интегрални функции

Някои резултати (ефекти) от функционирането на надомната заетост не могат да бъдат отнесени нито към икономическите, нито към социалните. Техният характер е комплициран, което не дава възможност със сигурност да бъдат причислени към една от описаните две групи. Те съдържат в себе си както икономически, така и социални елементи или пък са производни на двата компонента, което затруднява тяхната класификация. В повечето случаи те са производни на икономическите и социалните ефекти, т.е. те са резултат от практическото проявление едновременно и на икономическата, и на социалната функция на надомната заетост.